1. A Bohr-féle atommodell szerint az atommag koriil az elektronok csak
meghatarozott sugaru korpalyakon keringhetnek. A hidrogénatomban talalhato
elektron elsé (legbels6) palyajanak sugara » =53-10""'m. MekKkora az ezen
palyan Keringé elektron sebessége, mozgasi energiaja, de Broglie-hullimhosza?
Hogyan viszonyul ez a hulliamhossz a palya keriiletéhez?
m,=09110"kg, e=16-10"C, h=6,6-10"*TJs 2007 maj

2. Elelmiszerek tartésitasara hasznalhatunk nagy energiaji elektromagneses sugarzast
is. Ha példaul a romlékony nyers hus 2000 gray rontgensugar dozist nyel el, akkor
elpusztulnak benne a baktériumok, és (megfeleléen lezarva) sokaig eltarthato
marad.

a) Hany 5 MeV energiaja rontgenfotont kell egy 30 dkg tomegii hisszeletnek elnyelnie

ahhoz, hogy elérjiik a 2000 gray-es dozist?
b) Mennyivel noveli meg a hus hdmérsékletét az elnyelt energia?

2012 mé;j
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3. Egy részecskegyorsitoban 10°V gyorsitofesziiltséggel Zag=1,66:10"*m hullam-
hosszusagu részecskenyalabot allitanak el valamely hidrogénizotop-ionokbol.

A hidrogén melyik izotdpjardl van sz6?
2017 okt #4
(h=6,63-10""J-s, az elemi t6ltés e=1,6-10"" C,

az atomi tomegegység u =1,66-10"" kg.)

T1. Egy elektront U fesziiltségii homogén elektromos térben gyorsitottunk. Hogyan
valtozott ekozben a de Broglie-féle hullimhossza?

A) Nott. 2006 okt
B) Nem véltozott.
C) Csokkent.



T2. Két (a fénysebességnél sokkal lassabban mozgo) részecske tomege my és m,. Mozgasi
energiajuk megegyezik. Mekkora a de Broglie-hullimhosszuk aranya?
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T3. Az elektronmikroszkoppal szamottevéen jobb felbontast lehet elérni, mint
a hagyomanyos mikroszkoppal, azaz lényegesebben aprobb targyakat is meg lehet
vizsgalni vele. Vajon miért? .
2011 mgj
A) Mert az elektronok sokkal kisebbek, mint a fotonok.
B) Mert az elektronnyaléb elektronjainak de Broglie-hullamhossza sokkal
kisebb lehet, mint a lathato fény fotonjainak hullamhossza.
C) Mert a felhasznalt elektronok mozgasi energidja kisebb, mint a lathato
fény fotonjaié.

T4.Melyik allitas kothet6 Heisenberg nevéhez?

A) Minél jobb szakember egy elméleti tizikus, annal nagyobb kart okoz a
laboratériumban.

B) Minden egymastol fiiggetlen elektronallapotban két-két elektron
tartozkodhat.

C) Egy foton energidjat a frekvencidja hatdrozza meg.
D) Egy atomi részecske helye és lendiilete nem adhaté meg egyidejiileg
tetszés szerinti pontossaggal.

2007 méj

T5. A felsorolt allitasok koziil egy nem érvényes a Bohr-féle atommodellre. Melyik az?

A) Az atom kozéppontjaban a mag helyezkedik el. 2005 nov

B) Az elektronok diszkrét palydkon keringenek.

C) Az atom az energiat fotonok formajaban nyeli el €s sugarozza ki.

D) Az atom egy r4 jellemz0 energiatartomanyban tetszés szerinti energiakat
nyelhet el.



T6.A grafikon a hidrogénatom elektronjanak energia- R (V)

szintjeit abrazolja elektronvolt egységekben 0
(leV =1,6-10"J ) A grafikonon a nyil egy elektronat- -0.54

menetet abrazol két energiaszint kozott. Milyen folyamat .45
zajlik le az elektronatmenet soran a H-atomban? (A 0 eV e
energiaszint folott az elektron kiszabadul az atombdl.) m,

-3.39 "
A) Az atom kibocsat egy fotont €s alapallapotba ugrik. -13,6

B) Az atom kibocsat egy fotont, de gerjesztett allapotban marad.
C) Az atom nem bocsat ki fotont, mivel gerjesztett allapotban marad.

) , . 2010 maj
D) Ha 3 fotont bocsatott ki, akkor gerjesztetlen allapotba kertilt.

T7. Az alabbi allitasok koziil melyiket nem épitette be Rutherford az atommodelljébe?

T8.

T9.

, L . , , 2006 okt
A) Az atom csak diszkrét energidkat vehet fel és bocsathat ki.

B) Az elektronokat a Coulomb-féle vonzderé tartja atommag koriili palyan.
C) Az atom tomegének nagy része az atommagban 6sszpontosul. |

Egy atom néhany energiaszintjét mutatja az = 1oy Y e n=4
abra. Az atom fotonokat bocsat ki, amikor ¢
gerjesztett elektronjai alacsonyabb energiaju

allapotba keriilnek. Az alabbiak kézil "o
melylk atmenethez tartozik a legnagyobb

hullimhosszusagu foton? oy e
A) 4-es palyardl a 3-asra. 2016 maj

B) 2-espalyarol az 1-esre.
C) 4-espalyardl az 1-esre.

Magiaba foglalja-e a Rutherford-féle atommodell Planck fotonelméletét, és ha igen,

akkor hogyan?
K 2023 okt T15

A) Igen, mivel Rutherford az atom fotonokkal torténd iitkoztetésével mutatta
ki az atommagot.

B) Igen, mivel Rutherford modelljében az atom fotonokat nyel el és bocsat ki.

C) Nem foglalja magaba.

EXTRA PELDA:



Egy nagyon rovid idétartamu, 122 nm hullimhosszusiagia, 100 mJ energiaju
lézerimpulzus (nagyon rovid ideig tarté lézersugarzas) egy hidrogéngazzal megtoltott
kapszulan halad at. A kolcsonhatas soran a kapszuliban 1évé hidrogénatomok
15%-a egy-egy fotont elnyelve gerjesztett allapotba keriil. A 1ézerimpulzus az ener-
giajanak felét vesziti el, mik6zben athalad a hidrogéngazon.

a) Adjameg a lézerrel gerjesztett hidrogénatom elektronjanak energiajat, ha tudjuk, hogy
a hidrogén alapallapotu elektronjanak energiaja —13.6 eV!

b) Hany hidrogénatom volt a kapszulaban?

¢) Hany fotonbol allt a [ézerimpulzus? 2020 okt #4

(A Planck alland6 /1 = 6,63-107* Js, az elemi toltés e = 1,6- 10" C, a fénysebesség ¢ = 3-10° m/s.)

EXTRA TESZTKERDESEK:

Azonos lesz-e a de Broglie-hullimhossza két azonos mozgasi energiaju (mem
relativisztikus) elektronnak?

h
mv’ /2
B) Nem, mert a mozgasi energiak azonossagabol nem kovetkezik a
lendiiletek azonossaga.
C) Igen, mert a lendiiletiik 1s azonos lesz. 2020 okt T15

D) Nem, mert az elektronok nyugalmi témege nem nulla.

A) Igen, mert a de Broglie-hullamhossz A =

Miért adnak jodtablettat a radioaktiv joddal szennyezett teriiletek lakosainak?

A) Azért, mert igy nem a belélegzett radioaktiv, hanem a tablettabol szarmazé
stabil j6d halmozddik fel a pajzsmirigyben.

B) Azért, mert a pajzsmirigyben felhalmozddé jod kémiailag felgyorsitja a
szervezetbe kertl6 radioaktiv izotdopok lebomlasat.

C) Azért, mert a pajzsmirigyben felhalmozodé jod kémiailag lassitja a
szervezetbe keriil6 kiillonb6zo6 radioaktiv 1izotépok bomlasat. K 20200kt T19

Lehet-e egy atom izotopja ion?

7 e
. . . K 2021 m4j T9
A) Nem, mert az izotopnak nincsenek elektronjai.
B) Nem, mert a periodusos rendszerben egy atom dsszes 1zotopja azonos
néven szerepel.
C) Igen, az 1zotép elnevezés csak az atommag dsszetételére vonatkozik.

Hogyan befolyasolja az elektronmikroszkop felbontasat az alkalmazott elektronok
sebessége?

T 2022 maj #15
A) Az elektronok sebességének novelésével a felbontas javul.
B) Az elektronok sebességének novelésével a felbontas nem valtozik.
C) Az elektronok sebességének novelésével a felbontas romlik.



